

Секция «Политические науки»

Феномен коррупции в России

Большакова Юлия Александровна

Студент

Сыктывкарский государственный университет, Институт гуманитарных наук,

Сыктывкар, Россия

E-mail: bolshakova.yuliya@list.ru

На сегодняшний день проблема коррупции является чрезвычайно важной и насущной в политической, экономической, социальной жизни, как России, так и всего мира. Джозеф Най, под коррупцией понимает поведение, которое отклоняется от формальных обязанностей публичной роли под воздействием частных материальных или статусных целей либо нарушает правила, запрещающие определенные виды относительно частного влияния [1]. Историко-правовые исследования доказывают, что коррупция далеко не новый феномен, она существовала в обществе всегда, как только возник управленческий аппарат. Коррупция в России, так же как и в других странах, имеет свои давние корни и специфику. В России коррупция исторически различалась по тому, происходило ли получение неправомερных преимуществ за совершение законных действий, или незаконных действий. В наше время более характерными и распространенными формами проявления коррупции являются взяточничество, злоупотребление должностным положением, торговля властным воздействием, nepoтизм, подкуп государственных и общественно-политических деятелей, чиновничества, и др. [2]. Различают несколько форм коррупции: низовая (мелкая, повседневная); вершинная (крупная, элитарная). За годы существования в СССР командно-административной системы сформировался многочисленный и громоздкий аппарат управления. Тоталитарный характер управления, экономический упадок и политическая нестабильность, существование огромного количества ограничений и запретов, - все это создавало благоприятные условия для коррупции. Данная тенденция продолжает набирать темпы, уровень коррумпированности в стране с каждым годом все увеличивается. По исследовательским данным фонда ИНДЕМ в 2005 году рынок деловой коррупции превзошел доходы федерального бюджета в 2,66 раз. В 2001 г. на одну среднюю взятку можно было купить тридцатиметровую квартиру среднего качества. Спустя четыре года на одну среднюю взятку стало возможным купить квартиру площадью более трехсот метров. Рост почти в семь раз [3]. Борьба с коррупцией - это масштабная, общегосударственная задача и без серьезной политической воли государства, без организации им целенаправленной, систематической работы по ее искоренению, добиться эффективных результатов в деле решения этой проблемы невозможно. Необходимо дать полную свободу печати другим СМИ, ведущим свои независимые расследования. Необходимо создавать различные структуры контроля над работой чиновников. Постоянно совершенствовать законодательство, способное поспеть за появлением новых видов правонарушений. Использовать прозрачную банковскую систему для оплаты штрафов и др. денежных расчетов. Крайне важным является создание сети центров бесплатной правовой и социальной помощи населению [4]. Победить коррупцию трудно, но можно, по крайней мере, снизить уровень до определенного минимума. Действовать следует общими усилиями власти, бизнеса и общества, на всех направлениях, усиливая ответственность, причем одновременно, совершенствуя

управление, повышая правовую и нравственную культуру граждан.

Литература

1. Кирпичников А. И. Взятка и коррупция в России. СПб., 1997.
2. Кузовков Ю.В. История коррупции в России. М., 2010.
3. Макарычев А. С. Коррупция в России. Аналитический доклад. Нижний Новгород, 2000.
4. Охотский Е. В. Политическая социология. Коррупция: Сущность, меры противодействия // Социологические исследования, Сер. 9, 2009. С. 25-33.